

DEVECSERI ÚJSÁG

Társadalmi, közgazdasági és politikai hetilap!

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre	8 pengő
Fél	4
Negyed	2
Egyes szám ára	20 fillér

Felelős szerkesztő:
Dr. SOMOGYI KÁROLY

Kiadótulajdonos:
HUSS FERENC

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Devecser, Klapka-ucca 16.

TELEFON 23.

Ide intézendők a lapot érdeklő mindenemű közlemények

Polgári iskolát Devecsernek!

Csütörtökön, e hó 17-én husztagu küldöttség járt Budapesten az illetékes miniszteriumokban *Schandl* Károly dr. vezetése mellett, hogy ezen hosszú évtizedek óta vajdó ügy elintézését megsürgesse.

Unos-untig elmondták már előterjesztéseikben az arra illetékesek a polgári iskola szükségességét ennek a tulontul elhanyagolt vidéknek részére. Nem akarunk ismétlésekbe bocsátkozni, de a minden oldalról jövő kívánságnak eleget teendő, kénytelenek vagyunk rámutatni a következőkre.

A Bécsnek kedvező régi kormányok büne, hogy a magyar lakosságu országországok kulturáját elhanyagolták és a nemzetiségi vidékeket kedvezményezték. Kigyókat melengtetett keblén az állam: a példa sajnosan megmutatta.

A háboru befejezése óta a kilencedik év telik már, de az — bár nem a fegyverrel gyilkolás eszközeivel — még mindig folyik. A gazdasági harcban, politikai elnyomás mellett egyedül úgy tudunk érvényesülni, ha jobbat és olcsóbbat tudunk termelni, mint ellen-ségeink. Ehhez pedig a szorgalom és kitartáson kívül *tudás* kell.

A polgári iskola ma nem termel szellemi proletáriátust. A rádió korszakában nem több az, mint régen az elemi népiskola volt. Ma a polgári iskola nyújtja azokat az ismereteket, melyekre mint *legelmiebbetre* minden polgárnak szüksége van. Az államnak kötelessége a saját jól felfogott érdekében polgárai számára lehetővé tenni ezen ismeretek megszerzését. Ez előbbrevaló a vadvizek lecsapolásánál, szikes területek megjavításánál, előbbrevaló a luxusutak építésénél is.

Egyébként nagyon szűk látókörre vallana és keserűen megboszulna magát az a felfogás, hogy az embereket ma vissza kell riasztani a szellemi foglalkozásoktól, a tanulástól, az iskolától azért, mert ma a szellemi munkásokban tulbőség van és azok nyomorognak. Nyomorog ma mindenki; a másfajta munkás, a kisbirtokos, kisiparos stb. küzd a megélhetés nehézségeivel. Ez hát nem indok. Annnyival kevésbbé, mert ha e téren takarékoskodunk, a jövő nemzedék ellen vétünk, azt szorítjuk vissza a kultura terén. Mi lesz, ha régi határainkat vissza-

nyervén, mi is bakterokat teszünk főhivatalokba, mert nem lesz elég képzett emberünk, mint az oláhok tették?

A győztes — ha kulturában alatta áll a legyőzöttnek — sohasem fogja megtartani győzelme gyümölcsseit: a világháboru példája ezt is igazolja.

Devecser anyagi áldozatokat is képes nyújtani a polgári iskola felállításához. Az erre való törekvésben a vidék is mellette áll, mert annak is érdeke ez. Nincs semmi ok és kifogás, hogy ez a terv végre meg ne valósulhasson.

Reméljük, hogy a küldöttség nem járt hiába és — ha Zircen lehetett — Devecserben is lehet rövid időn belül állami polgári iskola!

S.

Nemzeti munkavédelem.

(A nemzeti munkavédelmi szervezet megakadályozza azt, hogy gazdasági életünkben fennakadások álljanak be. Veszprémmegyében eddig közel háromezer tagja van a szervezetnek.)

Eppen most hat éve, hogy Magyarországon nemzeti munkavédelem létesült.

Ez az évforduló megerdemeli, hogy a nemzeti munkavédelem intézményével egyszer már részletesebben foglalkozzunk, mert a nyilvánosság azt, sajnos, még nem eléggé ismeri és hivatásáról még ma is különböző téves fel-fogások vannak elterjedve.

A világháboru után majdnem egész Európa nagy szociális és gazdasági megrázkodtatásoknak volt kitéve, melyek minden téren zavart és bizalmatlanságot keltek. Az osztályok közötti ellentétek kiélesedtek és az elkeseredett harcban lelketlen izgatók még a legvégső eszközöket is alkalmazhatónak találták.

Mint csak nemrég, ma is megeshetik az általános sztrájkokkal való fenyegetőzés, bizonyítékául annak, hogy a teljes belső konszolidációtól még igen messze tartunk és hogy ilyen értelemi veszély kizárva nincsen.

A kisaámíthatatlan veszély, amely a közüzemek szünitelése következtében a lakosságot, tehát a közt fenyegeti, az államok sorsáért felelős vezetőket arra készítette, hogy a minden pillanatban fenyegető veszély ellenszeréről oly szervezetet létesítsenek, amely hivatott arra, hogy a fenyegető veszedelmet idejekorán elhárítsa.

Ere alkalmas szervezetek a munkavédelem látszóit, melyet az egyes államokban (Németország, Dánia, Norvégia, Franciaország, Anglia, Svájc, Olaszország, Spanyol- és Lengyelország, valamint Ausztria) többnyire hasonló formában és módon, de mindenütt

ugyanazon céllal meg is szerveztek. A szervezetek eddigi fennállásuk ideje alatt a cél elérésére mindenütt alkalmasnak bizonyultak.

Magyarországon a nemzeti munkavédelem a magyar állam hivatalos szerve. Célja a közüzemek, valamint a léfenttartáshoz nélkülözhetetlen közérdekű üzemek és munkálatok zavartalan működésének biztosítása, illetve azok veszélyeztetése esetén a szükséges munkák elvégzése, nemkülönben a munkaeszközök ellen irányuló támadások elhárítása. Hivatása kiterjed az elemi csapások elleni védekezésekre is, sőt feladata lehet az is, hogy zavargások idején a törvényes rend és közbiztonság fenntartásában közreműködjék.

A nemzeti munkavédelem minden politikától és pártbefolyástól mentes társadalmi szervezet, melynek semmi más célja nincs, mint az, hogy az összlakosság léteérdekait a veszélyeztető zavarok idején a végpusztulástól megóvja. A m. kir. belügyminiszter legfőbb felügyelete és irányítása alá tartozik és ezen minisztérium kebelébe tartozó közbiztonsági osztály keretében, mint ennek alosztálya fejti ki tevékenységét.

A szervezet következőképpen tagozódik:

1. Budapest székesfőváros és Közvetlen környékének munkavédelme;
2. egyes törvényhatóságok, fontosabb ipari gócpontok és bányák, valamint
3. közérdekű közüzemek munkavédelme.

Az egyes működési területeken nemzeti munkavédelmi hivatalok (kirendeltségek) látják el a teendőt, így Veszprém vármegyében a törvényhatósági nemzeti munkavédelmi hivatal Veszprémben, a vármegye területére kiterjedő hatáskörrel.

A nemzeti munkavédelmi hivatalok az illetékes törvényhatóság első tisztviselőjével, illetőleg az illetékes elsőfoku rendőrhatalóság vezetőjével egyetértőleg járnak el, feladatuk: működési területük beszevezése, a tagok nyilvántartása, valamint a munkabaszólitás előkészítése és esetleg végrehajtása.

A hivatalok működési területe a járásoknak megfelelő nemzeti munkavédelmi körzetekbe vannak beosztva, melyeknek vezetését a hivatalvezetők látják el. Egyes körjegyzőségek (esetleg több is) nemzeti munkavédelmi alkörzeteket alkotnak, amelyek élen az alkörzetvezetők állanak, akik az illetékes jegyzővel karöltve járnak el, feladatuk a tagok beszevezésénél, nyilvántartásánál, valamint a munkabaszólitás előkészítésénél és esetleges végrehajtásánál való közreműködés.

A nemzeti munkavédelem szervezése és tagjainak kiválasztása nyilt toborzás és önkéntes vállalkozás alapján a nemzeti munkavédelmi hivatal-körzet és alkörzetvezetők által, társadalmi uton történik.

Ha a szervezetnek igénybevétele szük-

ségessé válik, a szervezet tagjait munkabaszóltítja, ami rendszeren írásbeli felhívás útján történik.

A gyülekező helyeken a bevonult nemzeti munkavédelmi tagok beosztásukról értesülnek, amelynek a tagok alkalmasságát és képzettségét veszik figyelembe, alkalmazásuk — felvételük alkalmával vállalt kötelezettségük alapján — vagy lakóhelyükön, a vármegye területén, avagy az ország területén bárhol történik.

Minden munkabaszóltított nemzeti munkavédelmi tagot igazolvánnyal látnak el, melynek alapján feladatszerű működésük ideje alatt hatósági közegeknek kell őket tekinteni és mint ilyenek, büntetőjogi védelem alatt állanak.

A szervezet tagjai munkabálépésük ideje alatt megfelelő díjazásban részesülnek, ugyancsak baleset és betegség esetére egyetemlegesen biztosítva vannak.

Ha a nemzeti munkavédelem igénybevételének szükségessége megszűnik, a munkabaszóltított tagok leszereltek és visszatérnek rendes foglalkozásukhoz.

Vármegyénk nemzeti munkavédelmi szervezetének jelenleg közel háromezer rendes tagja van, de reméljük, hogy jelen ismerettség alapján még sokan fognak jelentkezni a hazafias és hársznos közérdekű szervezetbe, olyanok is, akik a nemzeti munkavédelmet alig ismerték.

A szervezet működése a legapróbb részletekig tervszerűen elő van készítve és állandó ellenőrzés alatt áll.

Minden pártpolitikai mozgalomtól távol, egyezül a segiténység nem eszméje által vezérelve, a társadalom összességét szolgálja a nemzeti munkavédelem és korántsem célozza azt, hogy az osztályok harcát fokozza, hanem ellenkezőleg arra törekszik, hogy azt lehetőleg enyhítse, mindig és mindenütt tisztán a hazafias, állam és közérdeket szolgálva.

A hazafias, komoly és közérdekű cél méltán megérdemli, hogy minden józan gondolkodású polgár a nemzeti munkavédelem zászlaja alá sorakozzék, azt támogassa, erősítse és ha kell, segítségére készen is álljon.

Azok, akik a szervezetbe belépni hajlandók, forduljanak bizalommal a nemzeti munkavédelmi hivatalokhoz, a körzet, alkörzetvezetőkhez vagy körjegyzőkhöz, kiknél bármikor részletes felvilágosítást kapnak.

SORSOM.

Bölcsöm felett nem zengett vig madárdal,
Elmuló ős borult rá méla árnyal,
Sápadt koronájú fák fölfeje hajoltak,
Hulló levelek bus nótákat daloltak ...

Halóvány napnak szomorkodó sugára
Utolsó fényt hintgette rája.
Az őszi rózsák édes-bus fehérje
Írt álmokat a szívem belsejére ...

Eltűntek mind. S lőttén bus alkonyatnak
— Éitem kertjében zord fagyok arattak —
Virág — ha volt — elhervadt bimbójában ...
Avar felett botorkái már a lábam.

... Koporsómon se zendüljön madárdal
Elmuló ős boruljon rá méla árnyal,
Kísérjen a dal, amit ti daloltok,
Elhervadt rózsák, hulló sárga lombok ...

Somogyi Károly

Őszvégi levél.

Máriám!

Őszvégi hangon szólok Hozzád, ahogyan az erdő busong ilyenkor. Tudod, Édesem, ott a hegyen ...

Kérdezed: — Miért ilyen a hangom? — Istenem! Az emberek hangja is csak olyan, mint az évszak: tavasszal meleg, nyáron forró, ősszel halk. Olykor könnyes, mint a megtaposott avar. És télen? — Majd fogod hallani, Kicsim ...

Azután, lásd, sajnálom is az ősz hervatag rózsáival, enyhe sugárarányával s a sok-sok mesévet együtt, amit egymásnak mondotunk. Az ősz, amely után tély következik. A Tél ... amikor megáll a nagy természet kezemunkája.

Elment az ősz. Elment a Nyár után. (Majd én is elmegegyek Utánad.) Lehullott a fákról az utolsó levél. Lásd, kis Lányom, az öreg diófan nincsen már egy sem, mind alatta a földön, hatalmas rétegben. Ellepte a kis padot is.

Emlékszel? A kis pad! ... Nyár volt ... Fölkütek örvögalambok sugtak-búgtak ... És búgtál Te is ... En is ... Azután messze mentél ... És elmentek a galambok is ... De ők párban költöztek el s nem fáj nekik, hogy hideg szellő fosztogatja a fészket ...

Naponként kimegyek a kis padhoz. Ez a sétám: odáig és vissza. Tízszáz, tizenöt, tudom is én hányszor végigmérem az udvart, a kertet. A kis padnál meg-megállok. Emlékezem ... Azután ismét be az íróasztal mellé. A munkához. Ez a szórakozásom: a munka. — Idővel rájön az ember: tulajdonképpen nincs más dolga, minthogy dolgozzék. A munka: a legfőbb földi jók közül való. Az álom után következik. Rajtad kívül nem is kérek mást a jó Istentől, csak hogy aludni tudjak és dolgozni. Akkor majd süthetel jó puha kenyeret, édes Máriám.

Nagyon sokat dolgozom. (Tudod: Klért?) Talán ez az oka, hogy estére kelve szokatlanul kifáradok; szemem előtt összefutnak a betűk s a kezemből megreszket a toll. Ilyenkor jól esnek pihenésül egy fatányi szórakozás, csakhogy itt nincs senki, semmi. Borzasztók ezek a kis városok! Mintha a falu és nagyváros minden szemetjét ezekben söpörné be a szél — olyan bennük az élet. Elvezhetetlen. Csak öregeknek meg egymásnak élő fiatal pároknak való. Majd ... tudod, akkor ... jó lesz itt is. Nagyon jó lesz ... Hanem most, most nem jó. Különösen az esték csunya feketék. Már előre borsódom tőlük s mlkor lidérc-szemükkel benéznek ablakomon — megborzongok. Édesanyám tegnap észrevette.

— Fázol? — kérdezte.
És befűtetett. Az idén először. Észre sem vettem, — dolgoztam, hogy ne lássam az Estét — csak arra lettem figyelmes, duruzsol a kályha. Vigan pattogott a száraz fahasáb, szinte muzsikált, mint a régi spinétek. A rácson át kinézett a parázsszemű tűz. Hivott. Langyosmeleg, mesélő hangulat ömlött el a szobán. Gyerekes öröm fogott el:

— Ni-ni, ég a tűz!
Édesanyám örült örömmennek, én az övének. Együtt leültünk a kályha mellé. Néztük a tüzet. Különös, semmit sem látni benne és mégis annyi mindent! Látni mindazokat, akikkel valaha együtt ültünk a kályha körül. Lásd, Drága, eljött hozzád Ó is, Ó — a halott. De ne higgyed ám, hogy kísértőn, lelkeháborítón; ő nem, szeliden jött, ajkán azzal a jóságos mosollyal, amelyre azt mondták a hódolói: — Olyan, mint az áldás! Ugy tetszett, néz rédm vigasztalón, gyögyöltőn. Arca halovány volt, éjszemei tűzben égtek. Vakítófelete hájában mintha egy szál margaréta csillagozott volna. Ez volt a virága. Kívette a hajából és nyújtotta felém: — Nesze, Szívem! — Mint életében. Nyultam a virágot ... és édesanyám megszólalt mellettem:

— Mire gondoltál?
Zavartan bámultam.
— Mert — mondotta — ilyen boldogan még nem is láttalak mosolyogni ...
— Igaz; ritkán mosolygom.
Néztük tovább a tüzet.
Ahogy az este együtt ültünk itt a kályha mellett, köhintettem, Édesanyám rámnézett,

majd kiment. Nem tudtam, miért. Azután nem-sokára visszajött — egy csésze teával. Ezért ment ki a drága, jó asszony. Elém tette, tudod arra a kis fajánsz asztalkára.

Kavargattam a teát. A régi, apróvirágos herendi csésze halk-finoman csilingelt, belőle könnyed gőz páradzott fölébe s összekeveredett cigarettám füstjével. Belebámultam. S ime, a lenge tea-gőzből, kékes cigarettá-füstből előlépett egy sötét árny: Ó — az élőhalott.

Vele ültem egyszer így együtt, hideg téli estén duruzsoló kályha mellett teát kavargatva. Kicsi karmin-szaját összecsucsortotta, füstkarikákat lehelgetett a Dritte Sortéból ...

Ez a kép elevenült elém a valóság erejével. Éreztem dús aranyhaja illatát. Láttam hókeble zihálását. Hallottam vad, hívó és tiszító kacaját, amelyre azt mondta a sok nyomába bódult álomkóros: — Olyan, mint az átok! — Mondom, ismét hallottam ezt a minden szentet kinyúló, minden férfit megbölondíto Szulamit-kacaját, amely akkor régen felforralta a vérem ... De most undor, düh, gyűlölet fogott el ... és ököbeszorult a kezem.

— No ne haragudj — mondotta szeliden édesanyám — hiszen jót akarsz! Meghültél, igyad meg ezt a teát.

Negcsókoltam édesanyám kezét.

— Isten meints, dehoggy haragszom!

— Hát miért néztél mégis olyan dülten? Ilyen tekintet nem is láttam arcodon ...

Pedig sokszor komor a tekintetem.

Nem feleltem. Kanalazgattam a teát. S ahogy tekintetem szétkalandozott a szobámon, Te mosolyogtál reám: édes Máriám! A Te fényképed. Álóla a Te ajándékod: az ágyam fölött függő biblia-kép. És rája megszólalt az Írás: „Az Istennek békesége megőrzi a szíveteket és gondolatokat a Jézus Krisztusban ...”

Szólt, ércelt az Írás ... s szívem megnyugodott, lelkem megnyugodott. Éreztem: velem vagy, velem a lelked.

A Rém eltűnt. Valahol messze tovább kacagott.

Édesanyám megsimogatta arcomat, mint rég, kisgyermekkoromban.

— Ugye jót tett a tea? Most egész más a tekinteted. Szelid, megnyugodott. Mint mikor a Márikád itt volt ...

— Igen, — szóltam — Ó reá gondoltam.

Néztük tovább a tüzet.

Nem láttam benne senkit.

Csak Tégedet.

* * *

Este van, késő este. Aludjál, álmodjál szépeket Máriám!

(pi)



**Első Devecser és Vidéke
Temetkezési Vállalata**

TEMEZÉSEKEZ

a legegyszerűbbtől a legdicsesebbig szolid áron végzek.

Érc- és fakoporsók
állandóan rakítáron.

**Szalagok, koszorúk,
mindennemű temetkezési cikkek olcsón
beszerezhetők**

Diósy Nándor
temetkezési vállalatnál
Devecser, Klapka-ucca 18.

H I R E K

El — Kanadába.

Beköszöntött a zordon tél a borongó ősz második felébe. A földműveléssel foglalkosó lstenadta nép künnyaló munkája lezáródott. Most a nép ünnepeit ül, igaat ünnepeit. A drága jutó vén idő semmibe vész. A faluk szorgalmas népe tűnődik, ácsorog. Házilpara nincs, olvasókönyvtára, kúvéve egy-hét fatvat, csak a mesében van. A beigért népoktatás a többtermelésre, vándortanítók felolvasása helyes gaadálkodásra, erkölcsnevelésre, csak gomolygó füstpára, ami elszáll.

A aerdülő ifjúság az utca saráé. Mhkor az őszai est sötét játyolával behuzta a lucshos, sáros utcát, sáshként jelenek meg a szürkület bogarai; rendszerint a korcsmahásak eleje a találkozásjuk. Itt nekiezesztett kántárszárral, egetverő szavajjal, lármával kőszöntik a tiszta Ég aszuján feltűnt csillagok ezreit. Szomorú látvány. Amely új generáció így nevelődik, ott ne várjon senki egy jobb, egy szebb jövőt.

A nősilni készülő legények, akik már elértek a családalapítás gyönyörű áldást-hozó idő mesgyéjére, eszmeszerét folytatnak a jövőjüket illetőleg. Egyik is, másik is hiválasszóta már jóvendőbeljé a tüzesszemű szőke és barna leányserégből. De főhő az alá csapni, oltárhoz vezetni nincs bátorsága, mert előtte áll kétélű pólósával a Sors. Nincs megélhetés. Amire támaszkodna, kereseforrása nincs, csekély gazdaság széleságu családot eltarítani nem képes; az eszerjéle adó, silány ruházat felemészti csekély jóvedelmüket. Mit tegyeneh hát? Gondolnak merészlet és nagyot: el Kanadába, az igéret földjére. Gondolják, hogy ott minden jenekig tejfő. Hej pedig, ha tudnák, hogy a kanadai őserdők irtása és az ottani megélhetés élet-halál harcra jár, egészen bizonyos, hogy itthon maradnának.

Németh Gyula.

— Megnyiták az iskolák. A vörheny-járvány miatt bezárt elemi iskolák, minthogy a járvány megszűnt, a hét folyamán megnyiták. A járvány általában enyhe lefolyású volt, halálozás nélkül.

— Panasz a világításra. Mult szá.munkban megírtuk, hogy este későn gyújtják fel s reggel korán elolják a villanylámpákat. A közönség köréből is egyre kapjuk a panaszokat, emiatt. Ismételtén szóváteszzük ezen jogos kivánságát a lakoságnak, kérve az illetékes kö-roket, hogy a bajon mielőbb segítsenek.

— Halálozás. Kiss Béla ajkai kőmives-mester hosszas szenvedés után hétfőn reggel meghalt. Temetése kedden délután ment végebe nagy részvét mellett.

— Somlóvásárhely rakodóállomás. Dr. Schandl Károly orsz. képviselőnk hathatos közbenjárására a kereskedelemügyi miniszter odanyilatkozott, hogy a somlóvásárhelyi rakodóállomás megépítését a következő év költségvetésébe fel fogja venni. Tudomásunk van egyben arról is, hogy a kereskedelmi minisz-terium a székesfehérvári máv. osztálymérnök-ségtől az erre vonatkozó terveket már be is kérte. Így Somlóvásárhely községnek, valamint a somlói szőlősgazdáknak egy rég óhajtott vágya megy ezzel teljesedésbe.

— Új bazaltbánya. A csékuti határban ismét bazaltbányát nyitnak. Két évvel eze-lőtt a vármegye kisajátított nem egész három katasztrális hold területet a csékuti határban bazalt kitermelés céljára, most pedig egy bu-dapesti vállalkozó egyezett meg a csékuti közbirtokossággal bazaltbánya nyitás végett. Már a kutatások meg is történtek. A vizsgáló mérnök állítása szerint Csonkafmagyarorszá-gon ennél jobb minőségű bazaltot nem is le-hetne bányászni. Ha sikerül a terv keresztül-vitele, úgy a csékuti határban két bazaltbánya nyílik.

— Csaplár Antal adományá. A napok-ban elhunyt Csaplár Antal paloznaki plébá-bános kevéssel halála előtt 200-200 pengőt adományozott úgy a csékuti, mint a szőci r. kath. templomnak, hogy régi, elkopott köve-gétét színes cementlappal rakhassák le. A jó-

szívü plébános azonban már nem érhetta meg a templomok új kikövezését, mert magához szólította az Úr, híveinek őszinte bánatára.

— Névtelenek. Ritka hét az, amelyiken valami névtelen levelet ne kapnánk — név-telen alakoktól. Sületlen dolgokat kérdeznek, oktalán terveket ajánlanak ezek a névtelen alakok, akik gyáva kutya módjára nem merik a nevüket aláírni, hanem a sötétség homályá-ból szeretnének markukba nevetni, ha ostoba terveiknek felülnek. Ezeknek a senkijánosok-nak csak azt üzenjük, hogy a bélyeg és levél-papír árát okosabb dolgokra is elkölthetik, mert hülye firkalmányuk ugys a papirkosárba kerül.

— Cselédterítő gazdák figyelmébe. Az utóbbi időben mindgyakoribb jelenség, hogy a cselédeleányok fél éjszakán keresztül az ut-cán kóborolnak. Erkölcsrendezeti szempont-ból a hatóság ezuton közli az érdekelt gaz-dákkal, hogy cselédeiket figyelmeztessék arra, hogy amennyiben este 9 óra után a hatóság őket az utcán indoktalanul találja, úgy ellen-ülk a legszigorubbán fog eljárni.

— Tűz. A szomszédos Padrag "község-ben a héten ismét tűz pusztított. Vöröskőy Vince ottani kiscgazda pajtája gyuladt ki és lett a lángok martalékává. A tűz oka eddig ismeretlen, a csendőrség a nyomozást meg-indította.

— Adomány a kórháznak. Haragos Károly máv. segédítisz a devecseri járási Berta-Kórháznak egy métermázsá burgonyát ajándé-kozott. Ezen nemeslelkű emberbaráti cseleke-detéért a kórház vezetősége ezuton is hálas köszönetet mond. Bár szolgálna követendő például a járás minden tehető polgárának.

— Meghülésnél, náthaláznál, torokgyuladásnál, idegfájdalmaknál, inszaggatásnál na-ponta fél pohár természetes »Ferenc József« keserűviz rendes gyomor- és bélműködést biz-tosít. Egyetemi orvostanórok véleménye sze-rint a Ferenc József viz hatása gyors, kel-lemes és megbízható. Kapható gyógyszerárka-ban, drogériákban és fűszerüzletekben.

— Telefonelőfizetők figyelmébe. A sop-roni postaigazgatóság figyelmezteti a távbe-szélő előfizetőket, hogy magánügynökökkel, akik a m. kir. vidéki távbeszélő hálózatok elő-fizetőinek szaknévsora címén hirdetések vagy adatokat gyűjtenek, ne álljanak szóba. Vidéki távbeszélő szaknévsor hivatalos kiadásá ugyan-is nincs tervébe véve, a magánkiadványok pe-dig rendszerint hibás adatokat közölnek, amelyek a közönséget megkárosítják. Ezért arra is kéri a postaigazgatóság az előfizető-ket, hogy az ilyen ügynökök megjelenéséről a helybeli postahivatalt értesítsék.

— A devecseri anyakönyv. Születés: Nov. 9. Hegedüs János fm. és neje Oszkó Erzsébet fia Sándor rk. — Kurdi Ilona öz.v. fia halva született. — Halálozás: Nov. 13. Kurdi Anna 17 hónapos, rk., tüdőgyulladás. — Házasságot nem kötötte.

— Erzsébet Királyné Szálló Budapest, V. Egyetem-utca 5. Elsőrangú családi szálló, a Belváros központján. 100 szoba, központi fűtés, vízvezetékes mosdók, lift, fűdőszobák. Egy ágyas szobák 5-9 P-ig, két ágyas 6-12 P-ig. A szállóban van közkedvelt étterem, kávéház, söröző pince. Saját terméss somlói borok. Esténként a legjobb cigányzene. Szabó Imre tulajdonos.

— A vemhes kanca ápolása. A vemhes kanca takarmányozásánál azt tartuk szem előtt, hogy lehetőleg böven jusson neki a fehér-jenemű és ásványi tápanyagokból, mert ezekből építi fel a csikót. Ne adjunk azonban neki terimés takarmányt (szalma, pelyva), még ke-vésbé felfuvió, vagy penészes, avas, tulhideg (faguott), tulmeleg takarmányokat, mert ezek könnyen elvetéltre vezethetnek. Állását al-mozzuk böven, hogy kényelmes legyen a fek-vőhelye. A bánásmód legyen kíméletés; durva ütésektől, rugásoktól óvjuk. Jeges, sikos talajra egyáltalában ne hajtsuk, mert ott ügyetlenül mozog, könnyen elcsuszlik, esetleg lábát törli. De a mozgásra okvetlenül adjunk neki alkal-mat. Bocsássuk ki a legelőre, sőt tíz hónapig bátran igazhajtjuk is. Az utolsó (különben is téli) hónapban azonban jó lesz felmenteni az igásmunkától.

ÓVÁSI

Az utóbbi időben gyakran bukkan-nak fel világhírű készítményeink silány utánzatai, amelyek megtévesztően utánozzák a Diana sósbor-sz. sz. közismert jellegzetes alakját.

Ezek ellen a védjegybitorlást és tisztességtelen versenyt képező üzelmek ellen igénybe vesszük a rendelkezésünkre álló és suljos következményekkel járó törvényes eszközöket.

Uva intünk mindenkit az ilyen megtévesztő utánzatok forgalombahozatától és kérjük a fogyasztóközönséget, hogy a netári tapasztalt visszaéléseket saját érdekében közölje velünk.

Diana Ipari és Kereskedelmi R. T. Budapest.

— Elite Mozgó Devecsér. 19. és 20-án nincs előadás. 23. és 24-én két előadás.

„A mai lányok.”

„Az utolsó álom.”

— Az állatok átteleltetésénél követendő eljárásokról. Az állatok megfelelő átteleltetése sok gondot okoz az állattenyésztőnek, állat-tartónak, mert ha e téren hibát követ el, úgy anyagi károsodásnak teszi ki magát egyrészt, másrészt nem fogja az állat azt a termelést megadni, amit tőle várunk. Az állatok bekö-tetésének átmenetesen kell történnie, nem szabad máról-holnapra a legelőről egyenesen az istállóba bekötni. Hozzá kell szoktatni a szá-raztakarmányhoz, az istálló levegőjéhez, mert a jártelen, átmenet nélküli beteleltetést a ter-melés silngli meg. Bekötés előtt meg kell tisz-títani az istállókat, rendbe kell hozni az aj-tókat, ablakokat, az egyenetlen istállóajlat, ki kell hordani a felgyülemlett trágyát. Nagyon ajánlatos az istálló talaját, ha ez földes vagy agyagos, laza felásás, új földdel feltölteni, ezt megelőzőleg alaposan fertőtleníteni, hogy a tél folyamán istállójárványok (lépfene stb.) meglepetést ne okozzanak. Az erősebb munkát teljesítő állatokat ajánlatos megnyírni. Eső-ben, rossz időben ne hajtsuk ki, a déli nap-sütéses igóben eresszük kifutóba, vagy jár-tassuk meg. Ne legyen se túlságosan meleg, se túlságosan hideg az istálló, figyelembe kell venni a fajtat, az állatok számát, az istálló nagyságát és az állatok termelését (tejelés, hizás, igaerő stb.). Főszabály az, hogy csak annyi állatot teleltessünk át, amennyire elég-séges és jó minőségű takarmányunk van és csak azokat teleltessük át, melyek munkájuk-kal termelésüket biztosítják. Beteg, öreg, hi-bás, nem jó termelő állatokat megfelelő fel-javítás után értéksítsünk.

Piaci gabona árak.

Buza	27—28	P	Zab	18—20	P
Rozs	25—26	„	Tengeri	17—18	„
Árpa	22—23	„	Burgonya	350—4	„

MOHACSEK Károly hentes ajánlja magát a téli szezon kezdeté-vel disznóölésre. Meghívásra vidékre is megy. Címe: DEVECSER, Sümegi-utca 6. sz. Feltisztított vékony ser-tésbelet olcsón árusít.

Özonnal kiadó lakás

2 uccai és 1 udvari szoba mellékhelyiségekkel

Szalay Antal bognármester házában Devecsér, Deák-tér

A „paraszti“ titulus.

Azért illesztettem ide ezt a címet, mivel én is azok közé tartozom. Azért ragadtam tolla, mivel a mi osztályunkból nincsenek tollforgató emberek, kik saját érdekeiket néha megvédjék.

Az egyik elmúlt hetipiac alkalmával Devecserben voltam. A gabonapiac körül csoportosult egy sereg ember, kik a heti piaci eseményeket szokták letárgyalni. Ép akkor haladtam el mellettük, mikor az egyik köztük álló megszólalt:

— Nézd, komám, ezek a parasztek aratáskor mennyit panaszkodnak, hogy nem lesz termésük és mégis annyi gabonát behoznak a piacra, alig férnek el a piactéren.

E szavaknál haladtam el mellettük, de nem akartam szóba elegyedni a társasággal. Gondoltam, van a devecseri járásnak egy jó ujságja, majd megadom rá abban a választ.

Kedves jó barátaim igaz ugyan, hetven vagy nyolcvan százaléka elfagyott a rozstermésünknek és a járásunkban több község határát elverte a jég, de mindezek után ne felejtjük el, hogy a devecseri piaci járáshoz tartozik 30-35 község. Ha csak két-három szekéren visznek is a piacra valamit a megszorult kigazdák, akkor is száz szekéren hoznak valamit eladás végett. De ne felejtjük el, ezek sem a feleslegüket hozták eladás végett, hanem majdnem a betevő falujukát. Jegyezzék meg kedves jó barátam, hogy azok, akik most szekérral adják el a gabonájukat, azok a tavasszal türes zsákokat hordanak a kezükben, amelybe sokkal drágábban veszik majd meg a gabonát, mint most eladják. De mivel itt a kifizetések áradata, hogy magán ez a nyomorult kigazda enyhítsen, tehát kénytelen akármil áron a kis gabonáját eladni, csak hogy pénzt szerezhessen, hogy a nagy őszi kifizetésein némileg segítsen. Hisz sok kigazda szívfájdalommal válik meg az amugy is csekély gabonájától.

Kedves jó barátaim, mindezek után megmondom én nektek, kik azok a parasztek. Olvastátok-e a Devecseri Ujság vezércikkét „S“ aláírással, aki olyan méltóságteljesen emlékezett meg az aratásról, a magvetésről, a szüretéről? Ez mind a hangyaszorgalmu földmivesnek szól, nem a parasztoznak. Ők azok, akik dolgoznak megelégedetten a nyári nap heve alatt verejtékes munkát, naponta 17-18 órát. Ők azok, akik tisztességes uton nagytökéhez nem jutnak, de vidáman dolgoznak. Ők azok, akikről annyit lehet olvasni, hogy a magyar nemzet gerincét képezik. Ők azok, akik a társadalomnak és a magyar államnak szolgálnak az erkölcsi erőt. Ők azok, akik a háboru alatt megállták a helyüket a lövészárkokban. Ők azok, akik a választásokat le akarják dönteni, hogy mindnyájan Isten teremtése vagyunk, Isten után testvérek, tehát joga van élni földmivesnek, iparosnak, kereskedőnek, tisztviselőnek, papnak, tanítónak, bírónak, ügyvédnek; ki tudná felsorolni, hogy még kinek. De azt tudjuk mi földmivesek, hogy egymás nélkül nem élhetünk, tehát mindenkint tisztelünk és szeretünk; a társadalomnak bármely osztályához tartozik is, hisz Ők azok, akik ezt a szegény megcsönkített hazát békében óhajtják látni. Ők azok akik minden megrázkódtatás nélkül koronás királyt óhajtának. Ők azok, akik félik az Istent, aki mindnyájunkat teremtett. Ők azok, akik részen állnak elrabolt területünk visszaszerzésére. De a megrövidítésre, oh! hányszor Ők azok. Kedves jó barátaim, talán azért kapjuk a

fent nevezett titulust, hogy a szorgalomtól görnyedt a testünk, vagy talán a verejtékes munka barázdái látszanak arcunkról, vagy talán a dolgoz szerszámtól kerges a kezünk. Oh! ez nem hoz bennünket zavarba, mert reánk nézve ez csak dicső, mert ilyen kezek műve lett a celdömölki kiállításán aranyéremmel kitüntetve egy kigazda és még egy vasmegeyel kisbirtokos méltóságos ranggal. Én pedig, e levél írója, több társammal együtt is földmivesek vagyunk, becsületben élünk és nem mondok nagyot, kedves atyámfia, ha valahányszor elhaladsz egy kerges kezű földmives mellett, köszöntsd őt, mert ő az, aki millió és millió éhes gyomor számára megtermeli a mindennapi kenyeret.

Csékut.

Horváth Lajos
földmives.

Kényelmes butorozott szoba

egy-két fiatalember részére, esetleg teljes ellátással, azonnal kiadó.

Ugyanott kifizető házköszti kapható, valamint mosást és vasalást olcsón vállalunk

Szűcs Nővérek
DEVECSER, Bocskay-utca

Eladó vendéglő.

Tiszkévaron a régi jóhírű Szabó-féle vendéglő örökség miatt

eladó, vagy bérbeadó.

Ujévkor átvehető. Bővebbet a tulajdonosnál.

Uj szabóüzlet.

Tisztelettel tudatom Devecser és vidéke m. t. közönségével, hogy Devecserben, Vásárhelyi-utca 21. sz. alatt új

kész férfiruha-üzletet

nyitottam.

Dús raktár van mindennemű férfi és gyermek-költönyökből, ugyszintén télikabátokból, felöltőkből stb.

Mértékutáni rendeléseket pontosan, izlésesen szolid árák mellett készítek úgy saját, mint hozott szövetből.

Szíveskedjék egy próbarendelés útján olcsó áráimról s jó minőségű öltönyeimről meggyőződni.

Szíves pártfogást kér
tisztetéllal

Molnár Ferenc
szabó

Kiadó vendéglő

A devecseri AUGUSZTIN-féle vasuti vendéglő és szálloda kiadó. December 15-én átvehető.

Bővebbet a tulajdonosnál.

Éger, nyár, bükk, dió,
kőris, tölgy, hárs stb. rönkfákat
állandóan vásárol!

Fornérgyár és kemény-
fatermelő R. T.

Budapest, IX., C-sont-u. 1.

00000000000000000000

ÉRTESÍTÉS.

Tisztelettel tudatom régi nb. megrendelőimmel, hogy

FENYKÉPÉSZ-ÜZLETEMET

a hét folyamán saját házamba, Devecser, Bem-utca 2. sz. alá, (Sárközy-vendéglővel szemben) helyeztem át.

Midőn ezt szives tudomásul adni szerencsém van, egyben közlöm, hogy modern, a kor követelményeinek megfelelő műtermet rendeztem be, hol a legkényesebb igényeket is kielégítő felvételeket készítek.

Eivállalok fényképnagyításokat, régi képek javítását.

Különleges gyermekfelvételek

Igazolványokba, munkakönyvekbe gyorsan és mérsékelt áron készítek fényképeket.

Felvételek borus időben is sikerrel eszközöltemek.

Szíves pártfogást kér
teljes tisztetéllal

Siklós Géza
fényképész

00000000000000000000

Eladó

egy jókarban levő, használt
motorkefékpár
Bővebbet a kiadóban.

00000000000000000000

ÜZLETI

pultok, állványok stb.
olcsón eladók

Cim a kiadóban